

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon szám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1000 L. Évi előfizetési ár egy hóra 30000 K

Mr. J. Smith.

Smith a népszövetség által Magyarországra delegált pénzügyi főbiztos már napok óta Budapesten tartózkodik és elfoglalta pozícióját. Már érzése előtt tudomásunkra jutott, hogy a legnagyobb munkakészséggel s bizakodással indult el hazájából, hogy betöltse azt a kényes, de megtisztelő pozíciót, amelynek elfoglalására kiváló képessége s elismert szakszerűsége adta meg a lehetőséget. A magyar nemzet a legnagyobb rokonszenvvel fogadja ezt az amerikai polgárt, ki bizonyára tudja, hogy a magyar nemzet önhibáján kívül jutott abba a szomorú sorsba, hogy rászorult a külföldi hatalmak segítségére. Nem szűgyeljük, hogy nemzetépítő munkánkban segítségünkre jön a nagy amerikai nemzet fia, mert példák fekszenek előttünk a történelemből, amikor a magyar nemzet is adott már a külföldnek férfiakat, akik önzetlenül, tisztán az eszmék szolgálatában segítettek az arra rászoruló nemzeteket. Nem említünk mást, csak a nagy száműzött magyar politikust, Kossuth Lajost, a kinek varázs-szava bámulatba ejtette az akkor még kialakulóban levő amerikai Egyesült Államok népét s nem egyszer diadalmenetben hurcolták végig városaik utcáin. Emlékeztetőbe idézzük Mr. J. Smith-nek saját nemzete történelméről, amelybe találunk lapokat, ahol magyar nevek vannak feljegyezve. Az Észak és Dél harcában, amelyből kialakult a nagy győzelem, az Egyesült Államok szövetsége magyar vér is hullott. Mi most visszafelé nézünk a múltba, a hatalmas amerikai nemzetől s annak hozzánk érkezett fiától, hanem jószándékot, bölcs megértést, óvatos kiméletet, mert meg fogja ismerni nemzetünket, amellyel szép szóval mindent lehet tenni, egyedül kőnek parancsra s a merev elzárkózásra nem hajlandó parirozni. Meg fogja ismerni ezt a megaláztatottságában is büszke nemzetet, amelyikkel bámulatos eredményeket lehet elérni szép szóval, megértéssel s tapintattal, de mindenkor a legmerevebb ellentállásra fog támaszkodni, ha hatáskörét túl akarja esetleg szárnyalni s olyan területekre tér, amelyek megbízatásán már kívül áll. Ertjük ezalatt azt, hogy önállóságunkat még az ő érkezése után is a körmunkszakadtáig meg kívánjuk védelmezni, bár minden okunk meg van annak feltételezésére, hogy arra nem fog sor kerülni tekintettel arra, hogy Mr. J. Smith-nek határozottan megállapított ügyköre van. Egyebekben teljes bizalommal üdvözljük országunkba érkezése alkalmából, mert jelenléte a nagy amerikai nemzet egy segítő fiát tudjuk körünkben, amely nemzet tanujelét adta nekünk, hogy bízik nemzetünk talpraállásában s ebben a nehéz munkában nem zárkózik el a segítség nyújtásától sem.

Tegnap este 8 órakor lezárták a Nemzeti Bank részvényjegyzését.

Nem hosszabbítják meg a terminust, a jegyzés teljes sikerrel járt.

Budapest, május 7. A közelesen felállítandó Magyar Nemzeti Bank részvényeinek jegyzése ma este 8 órakor lezárult. Már abból a körülményből is, hogy a jegyzés terminusának meghosszabbítására nincs szükség, következtetni lehet arra, hogy a jegyzés teljes sikerrel járt. A vidékről technikai okokból nem érkezhettek be azonnal az eredmények, mert az eredmény elszámolása, feldolgozása néhány napot fog igénybe venni. A pénzügyi hangulatból ítélve a nagybankok körében bizonyos rivalitás van afelőtt, hogy ki mutat ki nagyobb jegyzést. Pontos jegyzési eredmény csak pár nap múlva várható, lehetséges azonban, hogy holnap hozzávetőleges adatokat közölnek.

Pécs, máj. 7. A pécsi és baranyai pénzügyi intézeteknél ma délig a Magyar Nemzeti Bank céljára 3718 és háromnegyed részvényt jegyeztek. Szeged, máj. 7. A magyar jegybankra május 6-án estig a délvideki városokban a következő jegyzések történtek: Kiskunhalas 152, Kiskunfélegyháza 75, Kiskőrös 20, Czegléd 375, ebből a város 25-öt jegyzett, Kalo-

csa 116 és Kecskemét 500, ebből 100-at a város jegyzett, Kiskunmajsa 8, Makó 441, Bajtonya 28, Csánádpalota 21 és fél, Mezökövácsháza 12, Magyar-Bánhegyes 8. A szegedi bankoknál eddig összesen 1125 részvényt jegyeztek, melyben azonban nincs beleszámítva a nagyobb vállalatoknak és száraznak Budapesten jegyzett részvény-mennyisége.

Nem zárják be az értéktőzsdét.

Budapest, május 6. Az egyik lap közlése alapján az a hír terjedt el, hogy a tőzsdét a további árlemorzsolódások érdekében két hétre be fogják zárni. A híradás ügyében Frey Kálmán a tőzsde alelnöke a következőket mondta: E híresztelés nem egyéb, mint egyesek jámbor vágya. Komoly formában semmiféle felelős tényező előtt a tőzsde bezárásának gondolata fel nem merült.

Pár nap múlva perfektuált kérdés a külföldi kölcsön elhelyezése.

Smith, a népszövetségi főmegbízott ma korán reggel megjelent hivatalában és munkatársával dr. Tyller titkárral, továbbá Carron és Sipmann pénzügyi szakértőkkel a legközelebbi tennivalókról tárgyalt. A főmegbízott délután látogatást tett az Egyesült Államok követségénél, ahova Királyhidy Lukács György népszövetségi főmegbízott, min. titkár is elkísérte. A legközelebbi napokban megérkezik az olasz pénzügyi szakértő is és értesülésünk szerint, a népszövetségi főmegbízott hivatala azonnal megkezdi az érdemleges munkát. Smith szűkebb környezetétől úgy értesültünk, hogy a külföldi kölcsön elhelyezése a legközelebbi napokra várható. A magyar kölcsön elhelyezésének ügyét Sir Henry Strakosch, a népszövetségi delegáció volt elnöke magáéva vette és minden lehető elkövet, hogy a kölcsönt a londoni pénzpiacon kedvezően elhelyezze.

Sir Henrik Strakosch állandó összekötőben áll a magyar kormánnyal és az ő jelentésétől függ, hogy a magyar kormány a kölcsön ügyében mely időpontban fordul a londoni pénzpiacra. Mr. Royal Tyler a népszövetségi főmegbízott mellé delegált pénzügyi szakértő a népszövetségi pénzügyi bizottságnak tagja felkereste Prónay György közlelmezési államtitkárt, akinek Tabakovics Dusan, a Devizaközpont igazgatója mutatta be. A kölcsönös bemutatkozások formásági után beható tanulmányozásokat folytattak a szanálással összefüggő aktuális pénzügyi kérdésekről. Budapest, május 7. A kereskedelmiügyi minisztérium hivatalosan értesítette a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnökségét, hogy a tisztességtelen versenyről szóló törvény május 15-től életbe lép. A végrehajtási rendeletek holnap a hivatalos lapban tétetnek közé.

Az igazságügyminiszter az uszorabirodság megszüntetése mellett.

Budapest, május 7. Ma dében az országos iparos párt elnöksége küldöttségileg kereste fel Perlaky Gy. nemzetgyűlési képviselő vezetésével Pesthy Pál igazságügyminisztert. Előadták, hogy az iparosok állandó zaklatásának kiküszöbölésére nem elegendő az árvizsgáló bizottság megszüntetése, hanem azzal egyidejűleg meg kell szüntetni az uszorabirodság működését is.

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszában kijelentette, hogy meg kell szüntetni azokat a korlátozókat, amelyek a háborús viszonyok következtében alakultak ki. Maga is szükségesnek tartja az uszorabirodság működésének megszüntetését és éppen ezért az Országos Iparospártnak erre vonatkozó beadványát legközelebb a minisztertanács elé terjeszti. A minisztertanács döntése alapján pedig nyomban intézkedni fog az uszorabirodság megszüntetéséről.

Az Okáb felszabadította az éttermi árakat.

Budapest, máj. 7. A MTT. jelenti: Az Országos Árvizsgáló Bizottság a nagyközönség tájékoztatására közli, hogy a szabadverseny kialakulásának elősegítése céljából a mai nappal szabaddá tette az étkezési üzemekben kiszolgáltatásra kerülő ételek és italok tájékoztató árát. Ugyancsak megszüntette az étkezési üzemek, kávéházak, kávéházak, tejszócsarnokok által felszámítható rezsi és hasznoszállék hatósági megállapítását is. Ezen túl az egyes üzemek olyan rezsi- és hasznoszállékot, illetőleg árakat számíthatnak, amelyek a valóságos üzemi költségeknek és kialakuló versenynek megfelelnek. Az árak az Országos Központi Bizottság természetesen továbbra is ellenőrzik.

A cseh tőzsdén is baj van.

Prága, május 7. A reggeli lapok jelentése szerint a bankcégek szövetsége május 7-én megtartott ülésén a jelenlegi tőzsdei helyzettel foglalkozott és többek közt megállapította, hogy a jelenlegi alacsony árfolyamokat csak a bécsi tőzsde befolyása és az itteni pénzpiac átmeneti feszültsége okozta. A szövetség az elsősorú hazai vállalatok értékeinek alacsony árfolyamát a kedvező munkaviszonyok és általában a kielégítő gazdasági helyzet mellett túlságosan alacsonynak ítéli és óvatintik a teljesen kiélezett elsőrendű értékek tulajdonosait, hogy papírjuktól meg gondolatlanul megválnak.

A guti vasut fordított menetrendje.

A lakosság küldöttségileg kéri a sérelem orvoslását.

Debreczen városa mintegy két évvel ezelőtt a Debreceni Erdei Vasuton, amely a Gutig közlekedik bevezette a személyszállítási is. — Eddig a vonatok reggel 9 órára érkeztek Debreczenbe és délután fél 3 órakor indultak ki a Gutra. A tanyai lakosságnak és a vasut mentén lakó intelligenciának ez a menetrendi beosztás felelt meg a legjobban. Most a vasut vezetősége a menetrendet aként változtatta meg hogy a vonatot reggel indítja kifelé 6 órakor és este 8 órakor érkezik Debreczenbe. Ezzel lehetetlenné vált a vasut mentén lakó lakosságnak az, hogy termékeiket a debreceni piacra elhelyeztesse. Nem tesz jó szolgálatot Debreczen városa polgárságának, amikor a helyi piactól elzárja ezt a vidéket, amely a helyi szükségletnek jórészt fedezi. De a vasut rentabilitása szempontjából is aggályos ez a menetrendi beosztás, mert amint az új menetrend életbeléptetése óta eltelt 2 nap bizonyítja, az utasok száma nemhogy emelkedett volna, de majdnem a felére csökkent.

Amint értesülünk, az érdekelték a régi menetrend visszaállítására érdekében küldöttséget szándékoznak menesztetni a város polgármesteréhez, hogy tőle kérjék, gyakoroljon ingerenciát a vasut vezetőségére, mivel a vasut utasok Debreczen város vállalkozása.

Közérdekű levelek.

Jobban meg kell adóztatni a kutyákat!

Csodálatos, hogy Debreczenben csaknem minden második háznál harapós, örökösen ugató kutyák tartják megszállva az udvart. Némelyik utcán az embereknek éjjel sincs nyugalma a folytonos kulya ugatástól. Érthető ez a tanyákon ahol házörzés vagy közbiztonság okából tartják a házörző komondókat, de, hogy a városban, sőt a belvárosban is a legtöbb udvaron, harapós kutyákat tartanak, igazán nem indokolt, kisgyermeknekél megvalóságos szivdobogást és féltékenységet idéznek elő az örökösen üvöltő ebek.

Debreczenben ahol minden utcán államrendőr járják és őrködik, ugyszólván egyedül csendháhorítók, az egész éjszakát átugató ebek. Jól tennék ha az ebadót jobban felemelnék hogy legalább felére redukálnák e fölösleges bestiákat.

A „Debreczen“ fiókkidóhivatala a Piac-utcán.

Olvasó és hirdető közönségünk kényelmére a Piac-utcán fiókkidóhivatalt állítunk fel, hol a közönség szintén elintézheti úgy az előfizetése, mint hirdetések feladására vonatkozó megrendeléseit.

A fiókkidóhivatal a Springer-féle könyv- és papirkereskedésben van Piac-utca 38. szám alatt, közvetlen a Főposta épülete mellett, központi kiadóhivatalunk és a szerkesztőség helyisége továbbra is változatlanul a Varga-utca 5. szám alatt van.

Hirdessen a „Debreczen“-ben !!

Kállay a szanálási program végrehajtásáról.

Nagyobb arányú tisztviselői létszámcsökkentést kíván.

Budapest, máj. 7. Kállay Tibor volt pénzügyminiszter a szanálási program végrehajtásával kapcsolatos pénzügyi kérdésekről így nyilatkozott:

— Nem vagyok tájékozva a kölcsönügyi tárgyalások mai állásáról, csak annyit tudok, hogy annak idején a népszövetséggel úgy beszéltük meg a dolgot, hogy kb. 100 millió aranykorona előleg kölcsön biztosították mihamarabb az államháztartás céljaira, ha nem lehet már most a tavasszal az egész 250 millió aranykoronás kölcsönt plasszirozni. Valószínűleg mód kínálkozik majd az egész transzaksióknak a közeljövőben, tehát még a nyári időszak előtt való lebonyolítására. Előre kívánom boesátani, hogy fávól állók a kormányzat szanálási munkájától. Természetesen a valutareformra mielőbb szükség van, mert csak ezzel látmo biztosítva a teljes bizalom helyreállítását pénzünk értékének állandósága iránt. Egy másik kívánság az államkölcsönök csökkentésére vonatkozik, ez csak nagyobb arányú tisztviselői létszámcsökkentéssel érhető el. Különösen a vidéki rendőrség létszámának csökkentésére van szükség, de hasonló intézkedések fogantatandók az egész vonalon. A forgalom felszabaddításával nem szabad addig várni, ameddig az új vámtarifa életbe lép. A kivétel felszabaddításán kívül a behozatal terén is könnyítéseket kell tenni. — Pénzünk értékének helyes kialakulása csak ezen az uton képzelhető el.

Összeírják a minisztériumok arany költségvetéseit.

Budapest, május 7. J. Smith főbiztosnak Budapestre érkezésével egyidejűleg a magyar kormány megkezdte az egyes minisztériumoknak a nemzetgyűlés által elfogadott keretekben részletezendő és pontosan megállapítandó költségvetésnek összeírását. Az elmúlt héten Vass József népjóléti miniszter elnöklésével a népjóléti minisztériumban tartottak ankétot, amelyen a miniszter az összes ügyosztályok vezetőivel tárgyalta tárcájának egész aranyköltségvetését, a szanálás első féléstenedjére.

Hasonló értekezletet tartott a belügyminisztériumban az ügyosztályok vezetőivel Rakovszky Iván belügyminiszter is, itt azonban még

még nem készültek el a belügyi tárc első arany költségvetésével. Korányi pénzügyminiszter ma dél utánra összehívta a pénzügyminiszterium valamennyi ügyosztályának vezetőjét és velük együtt tartott értekezlet keretében fogja tárgyalni a szanálás első félévének aranyköltségvetését, amelyet a legközelebbi idő előtt alá kívánna hozni.

A többi minisztériumokban hasonlóképpen igen előre haladtak már a költségvetés megállapításának munkálatai, úgy annyira, hogy alig egy hét leforgása alatt a szanálás első félévéről szóló részletes arany költségvetés megállapítása az összes tárcák körében meg fog történni.

Az amsterdami nemzetközi dalverseny első győztese, a Budai Dalárda Debreczenben.

Szombat délben érkezik a dalárda. :: Ünnepléses fogadtatás a vasutnál. :: A világhírű hangverseny műsor.

Az amsterdami nemzetközi dalversenyen első díj nyertese, a Budai Dalárda, a Kossuth Dalkör meg hívására vasárnap délelőtt a Bikaszálló nagytermében egy önálló hangverseny keretén belül előadja az amsterdami műsort. A debreceni ének- és zeneértő körök ünnepszámába veszik ezt a művészi eseményt jelentő hangversenyt és a vendéglátó Kossuth Dalkör mellett impozáns egységgel készül a fogadtatásra Debreczen összes, számszerint 12 dalárdája.

A Budai Dalárda 41 tagból álló énekkara szombaton délben érkezik. A magyar dalra olyan szép dícsőséget szerzett dalárdistákat ünnepléses fogadtatásban részesítik a vendéglátó debreceniek. A pályaudvar első osztályú várótermében történik az ünnepléses fogadtatás, amelyen rész vesznek az összes dalárdák kiküldöttei, a városi tanács, az iskolák és testületek képviselői.

Az ünnepi beszédet Lencz Géza dr mondja.

A vasárnapi matinének műsorában legkiemelkedőbb a két amsterdami győztes-szám: Pogatschingg — Szaboleska: „Dal a dalról“ című karéneke és Wegtz: „Óda az erdőhöz“ című dala. E két ének juttatta a Budai Dalárdát a legelső legelője fölé a nemzetközi dalversenyen, ahol az összes művelt nemzetek dalárdái megjelentek, hogy a nemes versengésben diadalt szerezzenek a nemzeti dalnak.

A hatalmas műsor 14 számot ölel fel. Bemutatkozik a világhírű magyar szülő négyes is, amely két tenorból és két basszusból áll. Előneklik a Beethoven: „Himnusz az éjben“ című opusát. A Budai Dalárdát Szeghő Sándor karigazgató vezényli. Az amsterdami győztesek hangverseny matinéjának debreceni megrendezésében dícséretet érdemel Lencz Géza dr és Szabó La-

jos és a nagyszámú vendégek ittartózkodásának anyagi biztosítása Németh Aladárnak, a Bika-szálló kiváló igazgatójának az érdeme.

A hangverseny előkészítése végett már pénteken Debreczenbe érkeztek Dunay Jenő dr egyetemi tanár, a dalárda alelnöke és Kulcsár Richárd, a vezetőség megbízottja. A hangversenyre Budapestről számos vendég érkezik, akik Debreczenbe kísérik a Budai Dalárdát. A vendégek között Debreczenbe érkezik Rippka Ferenc, a budapesti gázművek vezérigazgatója, a dalárda elnöke.

A matiné iránt megnyilvánuló nagy érdeklődés bizonyítja, hogy a magyar dalért a színmagyar Debreczenben milyen szép a lelkesedés.

LEGUJABB.

Az emigránsokat Bethlen intenciói szerint kezelik.

Budapest, május 7. Az igazságügy miniszter, — mint már tegnap jelentettük — az ügyészség részére utasítást küldött a kommunista büncselekményekkel vádolt egyénekkel szemben követendő eljárásra vonatkozólag. Az igazságügyminiszternek a rendelete végrehajtására vonatkozólag a budapesti kir. ügyészségen a következő információt kaptuk:

A rendelet nem teremtett új helyzetet, mert mindenki önként visszavonult az iránt, hogy idebaza a bíróság elé fog állani. Új intézkedése a rendeletnek az, hogy a nyomozó leveleket azoknak az ügyekben is vissza lehet vonni, akik ellen már évekkel ezelőtt megindult az eljárás. A gyorsított eljárás szabályai szerint ugyanis kötelezőleg írták elő a letartóztatást.

A 33-as ellenőrző bizottság választása.

Budapest, május 7. A nemzetgyűlés által megválasztandó 33 tagból álló pénzügyi ellenőrző bizottságnak megalakításáról s az autonóm vámtarifáról szóló törvényjavaslatról Almásy László, az egységes párt alelnöke a következő nyilatkozatot tette:

A 33 tagból álló pénzügyi bizottságban megállapodás szerint 22 tagot az egységes párt kark, 11-et pedig az ellenzék. Az egységes párt 22 tagságából 2 tagság a kormányt támogató keresztény gazdasági pártnak jut. A megválasztandó 11 ellenzéki képviselőnk személyére nézve.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Még két napig tart a szappanvásár Ujdonság

A legfinomabb pipereszappanokból összeválogatva 1 kilogramm 49.000 K

cca 10—12 db angol, mandula, lilomtejt stb. pipereszappan esik egy kilogrammra. Egyharmadába kerül, mint darabonként. Kapható míg a készlet tart

Horváth Sándor „ELITE“ Matszettárában
Piac-utca 64. szám.

Minden praktikus ember beszerzi szükségletét ebből.

A legszebb színekben, a legjobb minőségben

Tavaszi kangarnok méterenként 300.000 K
Angol scheviotok méterenként 240.000 K

nagy választék mosóárukban felöltőszövetekben

Feldheim Imre posztóházában Kossuth-utca 6. sz.

A pénzügyminiszter rendelete a kincstári részesedésről.

A „Debreczen” annakidején részletesen ismertette a kormány lakásrendeletét. A pénzügyminiszter most megjelent körrendelete megállapítja, hogy a bérlő a háztulajdonos által teljesített szolgáltatások költségeinek megtérítése fejében az alapbér 1 és 5 között váltakozó százalékát fizeti. Az üzemi költségek megtérítése fejében fizetett összeg mentes a kincstári haszonrészesedéstől. A bérlők a bért és a kincstári haszonrészesedést a háztulajdonosnak legkésőbb május 15-ig tartoznak megfizetni. Ha a házbérfizetési jegyzékben bevezetett alapbér kevesebb az 1918. évi házbérbévallási ivbe bevezetett bérösszegnél, az alapbér helyesbítésével a bérösszeget fel kell emelni az alapbér 7, illetve 18 százalékának megfelelő összegre. Ak ezt nem teszi, az ellen adócsalás elkövetése miatt büntetőeljárást indítanak. A házbérfizetési jegyzék felülvizsgálata során megállapított kincstári haszonrészesedést legkésőbb 1924. június 14-ig a házadó kivétési lajstromnak erre a célra szolgáló hátszámbába be kell vezetni.

Érdekes iskolai találkozók.

A kollégiumi gyakorló iskola egykori növendékei — 30 év után,

Az ősi kollégium gyakorló iskolájának 30 esztendővel ezelőtt végzett növendékei jövő hónap 14-én délután 5 órakor találkozóra gyűlnek össze. A találkozási ünnepség programja a következő. 1924. jun. 14-én délután 5 órakor a kollégiumi oratóriumban istenisztelet, melyen az iskolatársak közül elhunyt Kállay Imre emlékének is áldoznak. Este nyolc órakor a Nagyerdőben levő Polgári Lövőde helyiségeiben társasvacsorára gyűlnek össze az egykori iskolatársak, kik között vannak a következők: Erdős Károly lelkész, Hegedűs Béla ügyvéd, Bészler János kereskedő, Márton Ernő, Vársári István tanácsnok, Balla Bertalan tanácsnok, Konrád Zoltán seg. lelkész, Eöri Kálmán ügyvéd, Jó István népjóléti hivatali igazgató, Biró Pál ügyvéd, Ried Antal főosztályvezető, Radó Endre, Márton Dezső, Nagy József, Balog Imre, Kardos Gyula, Fábán Károly.

Gyönyörű nyakkendők Frank Edénél.

— A dzsungel fia — péntek, Vízszínház.



Uj társulat érkezett a Modern Cabaréba

A népjóléti miniszter dönt a Lakáshivatal elleni vizsgálatban.

Vass Károly dr. tanácsnok befejezte a panaszosok kihallgatását. :- Sulyos jegyzőkönyvek, 120 tanuvallomás. :- A főispán a vizsgáló biztos. :- Hegymegi Kiss Pál nem vett részt a vizsgálatban.

A lakáshivatal működése ellen megnyilvánult panaszok és főképpen Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő interpellációjára a népjóléti miniszter széleskörű vizsgálatot rendelt el. Hadházy Zsigmond dr. főispán és Magoss György dr. polgármester a vizsgálatot előkészítő kihallgatások és a jegyzőkönyvek felvételével Vass Károly tanácsnokot bízták meg. A vizsgálatot április hó közepén kezdte meg Vass Károly tanácsnok és rövid 27 nap alatt elkészült a rendkívül terjedelmes anyaggal. A vaskos iratesomó 111 tanu és panaszos vallomását tartalmazza, 9 panaszos nem jelent meg. A rövid idő alatt lebonyolított, rendkívül terjedelmes vizsgálati anyagot Vass Károly a hivatalos órákon tul. éjszakáról éjszakára dolgozta fel és mondhatni, hogy szinte emberfeletti munkát végzett.

A kész jegyzőkönyvek tegnap délelőtt kerültek a polgármesteri hivatalhoz, ahol azonban az érdekes adataimog csupán iktatószámot kapott

és rögtön kikézbcsítették dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz, aki a lakáshivatal elleni vizsgálatot miniszteri biztosként végzi. A főispán a tanuvallomások alapján ejti meg a vizsgálatot és hamarosan megteszi felterjesztését a népjóléti miniszterhez.

A kihallgatásokkal kapcsolatban egy ízben Hegymegi Kiss Pál nemzetgyűlési képviselő is informálódott a vizsgálat anyagáról és midőn annak nagy tömegét meglátta, kijelentette, hogy nem él a népjóléti minisztertől kapott jogával s nem vesz részt a vizsgálatban — más elfoglaltságára való tekintettel sem. Erre a kijelentésre az a körültekintő pontosság és az a lelkiismeretes tárgyalagosság adhatott okot, amelyet a képviselő a jegyzőkönyvek adathalmazának összeállításánál tapasztalt.

A vizsgálat eredményének megfelelőleg — mint értesülünk — Vass József népjóléti miniszter fog dönteni.

Vörös halálszervezet, mely bacillusokkal dolgozik.

A Cseka német terrorosztaga.

Berlin, május 6. A stuttgarti rendőrségen ez év február végén főbb revolverrel felfegyverzett kommunisták vettek őrizetbe, akik egy teherkocsival Stuttgartot el akarták hagyni. A németországi kommunista párt e részének letartóztatása érdekes adatokhoz vezetett.

A stuttgarti rendőrfőnök értesüléseiből arra jötték rá, hogy azok az őrizetbe vett alakok a „Német Cseka Gruppe”-t, a német kommunista párt egy részét képezik. A csek gruppe tulajdonképpen orosz mintájú s mint ismeretes, az egész Németországban titkos rendőri hállózzattal rendelkezik, mely egyuttal mint végrehajtó közeg is működik és azonnal, legtöbbször a nyilvánosság kizárásával, az üldözötteken a büntetéseket végre is hajtja. A múlt év november végén a Németországban hivatalosan el nem ismert kommunista párt eme terror csapatjának az volt a célja, hogy a párton belül árulókat és különösképpen a pártnak veszedelmes elenségeit legyilkolással ártalmatlanná tegye. A csoportnak hovatartozása kiterjed az egész német birodalomra és egy Helmut álnéven szereplő egyének vezérlete alatt állott.

Kiderült közben arról, hogy ez egy orosz személy, kit állítólag Gorevnek hívnak és valószínűleg katonai vezetője a párt birodalmi központjának s akit már Berlinben korábban letartóztattak. A „Cseka” név alatt szereplő terrorista csapat tagjait a párt vezetői magas fizetés mellett alkalmazzák s hamis igazolványokkal garázdálkodtak.

Kötelezve voltak ezek a terroristák a csoport vezetőitől egymást kizárólag és a következő szavakkal üdvözölni:

„Proletári becsületszavamra kötelezem magamat, hogy mint tagja a csoportnak, a pártot megvédelmezem. Árulást, gyávaságot halállal büntetünk.”

A Cseka minden tagját két pisztollyal és nagy mennyiségű robbanó anyaggal szerelték fel. Ezekhez jöttek még vérhas, tifusz és kolera betegségek bacillusai, amelyeket titokban és feltűnés nélkül a kiszemelték ételibe kevertek.

A stuttgarti rendőrség a német Cseka 7 tagját tartóztatta le Stuttgartban. Mind olyan egyének, kik Németország különböző vidékeiről valók és legtöbbje átlag 30 év körüli. A Csekának lefoglalt bűnjeléből kitűnik, hogy nagyon számottevő pénzüsszeg felett rendelkezett, mert kiderült, hogy a Cseka egyik Neumann nevű vezetőjénél 33.000 dollár értékű nyugták voltak a múlt évi november hó második feléből.

A terrorista csapat tervbe vette von Seeckt tábornok megöletését. A stuttgarti rendőrség megállapította még, hogy a Csekának von Seeckt tábornok megöletése első megbízatása volt. A tábornok megöletését a kommunisták fontosnak tartották, mert a legveszedelmesebb ellensége a kommunista pártnak, éppen a kommunisták feljelentéséért felelősségre is vonták. A rendőri jelentések bőségesen esztelik a gyilkosterv előkészítését. A

gyilkossági terv azonban megvalósult, mert von Seeckt tábornok a jelzett reggelen nem lovagolt ki. Hasonlóképpen sikertelen maradt ez a vállalkozás másodszor és harmadszor is.

A Cseka második feladata az volt, hogy a kémnek kimondott Jochan Rauch fodrász Berlinben szintén megölessék. Tényleg Rauchot elfogták és agyonlőtték. A szencsésletlen fodrász március 17-én az egyik berlini kórházban sérüléseibe belehalt.

Színház

A színházi iroda jelentései:

A magyar daljátékok gyöngye, a poétikus „Mézeskalács” a bérlőkre való tekintettel, már csak csütörtökön C, pénteken D bérletben kerül színtre.

Engedve a tömeges felszólító soknak az igazgatóság a legszebb magyar darabok egyikét Mikszáth—Harsányi: „A vén gazember” színdarabját szombat és vasárnap 8 óra bérletszűnetben tűz ki előadásra.

Nagy örömet kelt zenei körökben, hogy ismét megszólal hétfőn és kedden Gilbert csodaszép, művészi zenéje „A hermelines nő” operettében.

A színház igazgatósága felkéri a bérlőközönséget, hogy májusi bérletüket megújítani sziveskedjenek.

Mozgósínházak jelentései:

Vígszínház-mozgó.

2 nagy sláger: Asszonyosors, nagy társadalmi dráma 7 felv. Sasszem, indiai dráma 5 felv. Főszereplő: Robert Warwick.

Pénteken: A dzsungel fia (Tarro) Elmo Linkolnna a világ legelső emberével a főszerepben.

Jön! Pénz és sziv. Valentino-film

Apollo-mozgó.

Az égő szántóföld, Puit, Lia nagy filmattrakciója. Jegyelővétel!

Pénteken: Ég a cirkusz! az idei szezon legnagyobb artista-filmje. A női főszerepben: Mattyasowszky Liona.

KAZÁNCSÓ
 lemez
 20 mm. vastagságig
 rostély
 szegecs.
Géptengely
 120 mm-ig.
dobslin
 (Böhler)
ewartlánc
csapágyfém
mérlegek és súlyok
Gázcső
 fekete és horgonyzott, valamint rudvasak és szerszámok legelőnyösebben
Weissenbergnél
 Szepességi-u. 39. Telefon 634.



Hírek

ÉS MÉGIS...

Irtá: Maizner János.

Mosoly áll mindég ajka szélén
És ragyogott égészín kék szeme;
Ha szolt, — úgy hittem, — szép beszéde:
Arany csengésű lágy zene...

Kettőnké volt a sok csatolka
Mesét-mesélő délután —
És titkon ajkunk csókbaforrott
És én bomoltam — nagy bután.

Szerelmet, hűséget ígértünk
Es esküdtünk a csillagokra;
A nóta vége mégis az lett:
Ó balra tért el, én meg jobbra...

— Választmányi ülés. A Szt. Brzsebet egyesület ma szerdán délután 4 órakor a háziipar Szt. Anna-utca 31. szám alatt levő helyiségében választmányi ülést tart. Felkértek a választmányi tagok, hogy az ülésen minél számosabban jelenjenek meg.

— Hangverseny a Zenedében. Az Országos Diáknemzetnyitók Akció debreczeni alosztálya a mély nyomorba süllyedt egyetemi hallgatóság helyzetének javítására ma este 8 órakor egy kitűnő műsorú hangversenyt rendez a Zenede dísztermében. A hangverseny iránt, melynek főrendezője dr. Csiky József egyet. tanár, a legszélesebb körű érdeklődés nyilvánult meg. Jegyek még kaphatók estig a Méliusz könyveskereskedésben, este a pénztárnál.

— Jótékonycélu vásár a Svetitsintézetben. Nagyszabású jótékonycélu vásárt rendez a Svetitsintézet ifjúsági Vörös Kereszt Egyet. női ipariskolai csoportja. Az agilis rendezőség mindent elkövet, hogy minél szebb és impozánsabb keretek közt történjen meg e nemesebb célszolgálatú vásár. Az előkészületekből ítélve oly nagyszabásúnak ígérkezik, hogy az ismeretes karácsonyi vásárok színvonalát is messze fölül fogja múlni Magyarországon a Vörös Kereszt Egyet. női csoportja. Május 11-én délután 2 órakor kezdődik az ünnepély a Svetitsintézet udvarán és kertjében. A pompásan felszerelt sátorokban lehet kapni enni és inni valót. Lesz külön fekete kávé és trafik sátor is. A jövőjére kíváncsiaknak cigány-sátor áll rendelkezésükre, amit ha nem is a jövő kitudásáért, hanem a szép cigánylányok kedvéért valószínűleg sokan fognak felkeresni. — Ezenkívül különböző tréfas játékok fogják fedhetetlenné tenni a vásár sikerét. Délután 5 órakor kabaré lesz, melyen táncszámok, magánjelentések, énekszámok és apróbb színdarabok lesznek bemutatva. A zenét egész idő alatt a jól ismert gazdász zenekar szolgáltatta. Szünetekben konfetti csata és szépségverseny lesz, amelyen a nyertes értékes dísz tárgyakat kap. A vásár esti 9 óráig tart.

— Eltemették Kerekes Zoltánt. Tegnap délután 2 órakor temették el a debreceni ügyészség korán elhunyt kiváló alelnökét, Kiskereki és Nagykeréki Kerekes Zoltán, tartalékos honvédszázad századosát a Kossuth utcai templomból. Kerekes Zoltán hült tetemét nagyszámú és előkelő közönség kísérte ki utolsó útjára a Kossuth-utcai temetőbe, hol örök nyugalomra helyezték.

— Bán Erzsébet aria és dal-estélya 9-én, este 8 órakor.

Olvassa a Debreczenti

Országos Református Alapítványi Egyesület Részvénytársaság.

200,000 drb. részvény. A Templomegyesület helyi akciója

Fenti címen új pénzintézet van alakulóban Budapesten. A pénzintézet egyelőre egy milliárd korona alaptőkével indul és kétezer darab, egyenként 5000 koronás részvényt bocsát ki. A részvények 1, 5, 25, 100 címletekben kerülnek kibocsátásra s a részvényjegyzés zárideje 1924 május 15. Egy részvény árának 30 százaléka: 1500 korona a jegyzésnél kifizetendő, a többi 3500 korona 30 napon belül. Minden részvénytől még ötszáz korona alapítási költség fizetendő. Az új pénzintézet tisztá jövedelmének negyven százaléka alapszabályok által biztosítva, református egyházi célokra fog fordítani, ref.

sajtó megerősítésére, ref. egyesületek támogatására, gyházközsegeknek erősítésére olyan arányban, amilyen arányban részvényeket jegyeztek ki veik. Az új pénzintézet alkotásában a magyar református egyháznak összes kiválóságai, püspökök, főgondnokok, egyetemi tanárok, földbirtokosok állanak elől és Debreczenben is megindultak a jegyzések. Az aláírási íveket a Templomegyesület elnöksége és vezetői nőtárgjai is fogják a városban szétfordítani s az aláírást, részvényjegyzést biztosítani. A gazdasági erők összefogásának mérhetetlen jelentősége van.

A Volga sír...

Orosz ellenforradalmi tiszttek Debreczenben muzsikálnak. - Volt Wrangel tiszttek zenekara - Beszélgetés az egyik orosz tiszttel.

Reklám-hirdetések adták tudtul a közönségnek, hogy volt Wrangel tiszttekből alakult fuvós és vonós zenekar hangversenyeznek naponként este a Belvárosi Albert-féle étteremben. A közönség figyelme elsiklott a hirdetések felett és az emberek gondolták: ah, ez is egy jó reklám; lehet, hogy valami budai sváb zenekar járta ott az orszot.

Pedig ezáltal nem úgy áll a dolog. A napokban néhány orosz hadifogságból hazajött tartalékos tiszttel, kik éveken át ették a hadifogság keserű kenyerét, betértem az Albert-féle étteremben. Kísérőim perfként beszéltek az orosz nyelvet, tájékozottak az oroszországi viszonyok felől, hisz az ottani felfordulás után, míg csak haza nem vetődtek, két kezük keserves munkájával kellett megkeresniük nagyon szűkre szabott betévéfalatot.

Szóbaállottak az étterem muzikusaival. Meglepetéssel állapítottam meg, hogy ezek a muzikusok tényleg rendkívül intelligens orosz emberek: írásaikból pedig láttam, hogy közöttük három tiszt van, kik még cári hadseregben szolgáltak; egy alezredes, egy főhadnagy és egy hadnagy. A zenekar többi tagjai önkéntesek, egyetemi hallgatók; mindnyájukat az oroszországi felfordulás vetett Magyarországra, most Debreczenbe. Itt zenekart alakítottak, mert valamennyi kiváló műkedvelő zenész volt s most mint zenészek keresik a megélhetést.

Egyikjükkkel, az orosz főhadnaggal beszélgettem. Ő a primás a zenekarban. Rendkívül intelligens ember, arca intelligenciát s értelmet árul el. Elmondja, hogy mérnöknek készült, mikor kitért a háború, bevonult a cári hadseregbe. A kommunizmus kitörésekor felszólították őket, hogy lépjenek be az orosz vörös hadseregbe. Nem tették, hanem a Wrangel-féle ellenforradalmat, úgy nevezett fehér hadseregbe állottak be. Sok kemény ütközetet vívtak a bolsevistákkal, de az ellenforradalmi hadseregnek nem volt szerencséje. Mikor Krimből is kiszorították a fehéreket, akasztófa vagy súlyos börtön várta az ellenforradalmi tiszteket. Ők elmenekültek és Wladivosztokon keresztül sok hányattatás után Magyarországra vetődtek. Wrangel maga Szerbiában talált menedéket, de ők sokadmagukkal nem bíztak a szerbekben s inkább Magyarországra jöttek.

Megkérdeztük tőle, hogy érzik magukat Magyarországon.

— Nekünk itt jó, akármilyen szűkösön élünk.

Elrövedez a tekintete és így folytatja:

— Otthon most nem jó, a bolsevisták irtják a hazofikat, az erkölcsöt, a tisztességet, a hitet.

— És meddig tart még, kérdezzük tőle.

Oh eddig is már sokáig tart. De nem tarthat örökké. Majd meglátják az urak, mondja erősen hangsúlyozva az egyébként monoton orosz szavakat; hamarosan megváltozik, egyszer csak megmozdul a tunya orosz föld, akkor talán éppen, mikor nem is várják. A sok mártír kiöntött vére az égbe kiált és lassan-lassan edzi az embereket a cselekvésre.

Megkérdezzük tőle, hogy véleménye szerint az orosz nép milyen államformát akar.

— Nem politizálok szívesen, mondja. Bár kétségtelen, hogy sok híve van odahaza a köztársasági államformának, de a nép zöme Cyrill herceget kívánja a trónra. — Cyrill, Cyrill, mondja lassan, ő lesz az orosz nép uralkodója bizonyval. Nagyon népszerű otthon. Őt várják — haza.

Megemlítjük, hogy a világsajtóban olyan hírek jelentek meg, hogy a cár él.

— Nem igaz, mondja. Szomorúan teszi hozzá, de bizony a „bolsevikok” meggyilkolták a cárt Jaketarinsz-burgban. Mi jártunk ott, mi tudjuk, ha nincs is sírja az „egykor minden oroszok cárijának”...

Játszani kezdenek. Hangszereiken felsírnak a bánatos orosz dallamok, aztán pattog a Ballalajka. Majd más hangszert vesznek elő. A cár egykori alezredese, főhadnagya messze-messze révedező tekintettel játsza a bus orosz nótát, mely így kezdődik:

— A Volga sír...

Aztán visszajön társaságunkhoz az orosz főhadnagy. Közben hallotta egyik barátától, hogy újságíró vágyok, imi akarok róla. — Azt mondja:

— Uram, kérem a nevemet ne írja ki. Ön megérti... tiszt voltam... Mégis a nevem...

Belügyminiszteri engedéllyel tartózkodnak Magyarországon ezek a volt orosz tiszttek. A debreceni rendőrség e hó 9-ig adott engedélyt nekik az itt működésre. De szeretnének itt maradni. Itt már megszokták, családjuk is van. Remélhetőleg a rendőrség nem gördít akadályt továbbítt tartózkodásuk elé. Kísérőim, a volt hadifoglyok mondják, hogy ezek az oroszok, amint ők látják, teljesen tisztességes emberek, nem valami gyanus idegenek. Ha kellene, jót állnak érték.

Csak szombaton és vasárnap van NYITVA

5

reggel 5 óráig a Modern Cabaré

A Budai dalárda matinéja.

Dalos ünnepély vasárnap délelőtt a Bikában.

Mi történt az amsterdami nevezetes éjszakán? Hollandia fővárosában összesereglettek a világ népeinek fiai. Jöttek még a tengerek tulsó oldaláról is, hogy a gyűlölség bántó koncertjébe beleszóljanak a dalnak szívből jövő és szívhez találó, megnyugtató adó szavával. Öt ezer ember szorongott a hőégben. Éjfél körül járt az idő s akkor jött a budai dalárda 44 tagja. Negyvennégyen azok közül, akik Ós-Budának muskátis ablakai mögött tanulták meg a dal szeretét.

A külföldi sajtó lelkesült tudósításai mondják el és szemtanúk regélik el a könnyrefakasztóan szép és igaz mesét: mint gyullad lángra a verseny tűzében a negyvennégy magyar arc. Mikor Szeghő katigazgató a magasba emelte a háromszínű zászlót, valami csoda történt. Negyvennégy magyar szív érezte, hogy itt a nagy világ színpadán a dac, a keserűség, a magyar büszkeség izzó hangjával kell belemarkolni a szívekbe. És feltört a magyar zsolozsna. Egyszerre ötezer szívbe vágott bele a magittasító delejtáram. Öt ezer pár tenyér csapódott össze az elragadtatás extázisában. Így lett a magyaroké az első palma.

A Kossuth Dalkör meghívására vasárnap délelőtt 11 órakor tartja matinéját a világhírű Dalárda. Gazdag műsorukba Beethovennek az éjhez szóló himnuszát is fejezték, amelyet a Dalárda szóló negyese fog előadni. Az üdvözlő beszédet dr. Lenc Géza egyetemi tanár, a Kossuth Dalárda elnöke mondja. Mérsékelt árú jegyek Bika portásainál válthatók.

— Iparostanoncok vallásos nevelése. Templomegyesület fennállása óta sok égg sebére tetete rá a kezét nagy Debreczennek. Ezek közül az egyik legégetőbb az iparostanoncok vallásoktatásának a hiányossága. Arra nézve, hogy ezen magasabb érdekből mielőbb sürgősen segíteni kell, kereste meg Elnökség az iparostület elnökségét. Készséggel nyújt segédkeztet — írja az iparostület Elnöksége — a cél elérésére s oda fog hatni, hogy a tanoncifuság a vallás gyakorlását ne kényszerítve, avagy vonakodással teljesítse, hanem szívesen önként jövő vágyódással. Természetesen egyelőre számtalan akadálylial kell megküzdeni egyrészt a téves felfogással, másrészt a körülményekkel, de legfőképpen a vallásos nevelést nélkülöző tanoncifuság makacsságával. Lektőltságuk mellett a vallásos élet gyakorlására időt kell engedni nekik s lelkületüket a nemesebb érzések befogadására megnyitni. Ha valaha kívánatos volt, úgy ma, az ellentétes nézetek és meggyőződések korszakában mentő szükségesség a vallási érzések legintenzivebb ápolása. Csak így remélhető, hogy az ifjuság lelkületét a káros befolyásoktól megóvjuk s a mételeyezést csirájában elfojtsuk. Örülünk, hogy itt a vélemények az iparostanoncok lelkének megmentése érdekében találkoztak.

URAK ÉS TISZTURAR!

Százezreket takaríthatnak meg, ha elegáns ruhasszükségletüket PISKOLTY uri- és egyenruha szabó üzletében, Kossuth utca 58. alatt rendelik meg. Szövetek, egyen és iskolai sapkák, katonai cikkek raklára. Elsőrendű munka. Szolid árak.

Csak egy mosolyt!...
A bohém.

A bohém a Bikában reggelizik. Befolyog egy öreg, divatjamúlt koldus.
— Nagyságos ur, egy pár fill...
— Nézze öreg. Nekem egy vasam sincs. Most is hitelbe reggelizem. De hogy ne mondhasa, hogy potyára ment el, itt van a villanyosbérletem — lyukasszon rajta egyet...

— A rádió konferencia az esperanto mellett döntött. Genfből jelentik, hogy a nemzetközi előkészítő konferencia a rádióegyezmény létrehozása érdekében — angol ajánlatra — a mellett döntött, hogy a jövőben az esperanto lesz az érintkezési nyelv, miután sem az angol, sem pedig a francia nyelv nem mutatkozott erre eléggé alkalmasnak. A konferencia külföldi tagjai a konferencián esperantóul beszéltek. Ez időtáj volt a Brit kiállítás megnyitása is s ez alkalomból az angol király beszédét esperanto nyelven közölték az angol rádió állomások, melyeket a konferencia is hallgatott. Ezt az esperantó beszédét eggyidejűleg magyar állások is hallgatták.

— Esküvő. Molnár Lajos és neje, a nagyerdei Vigadó bérliőinek kedves leányát, Gizikét tegnap vezette ottárhoz a róm kath. templomban Csécsécs Lajos. Az esküvői szertartást Pálffy Béla apát végezte segédlettel és magas szárnyalású beszédet intézett az ifjú párhoz. Este a nagyerdei vendéglőben esküvői lakoma volt, melyen a társadalom több kiemeltsége jelent meg. Az egyházi szertartásnak érdekessége az volt, hogy az esküvő infúlás esküvő volt, amilyen már régen nem folyt le Debreczenben. A vőlegény részéről Kovács Sándor uradalmi intéző, a menyasszony részéről Hajdu József árvasszéki kiadó voltak a násznagyok.

— Május 18-tól vasárnap is lehet szódavíz gyártani. A Kereskedelmi és Iparkamara érdekelttsége tudomására hozza, hogy a kereskedelmi m. kir. miniszter ur 64770—1924. sz. határozattal megegyedte, hogy a folyó év május hó 18-tól bezárólag szeptember hó 14-ig terjedő időszakban vasárnapokon és Szent István király napján a szódavíz gyártása és házhoz szállítása az egész napon át végezhető legyen. Folyó évi szept. hó 21-től kezdődőleg a szódavíznek gyártására és házhoz szállítására nézve az ipari munka vasárnapjait és Szent István napi szünetelésének szabályozásáról szóló 94537—1921. K. M. számú rendelet 15. §-a nyer alkalmazást.

— Május-bál. A debreceni biztosi-tási tisztviselők körében jótékony-célra alakult bizottság május 10-én este 9 órai kezdettel az Arany-Bika dísztermében műsoros május-bált rendez. Az estély védnökei között ott látjuk a gazdasági élet vezéregyéniségei között Láng József m. kir. gazdasági főtanácsost és Gebhardt Domonkos, a Gazdák Biztositójának igazgatóját. Az estély műsora: 1. Hajós: Májusi álom; Koncz: A diófa románcsa. Eneklí Kovács Médi. 2. Verseik Előadja Szilas Hugó. 3. A gong, szimf. Szereplők: Halassy Mariska, Rajz Ferenc és Vértess Lajos. 4. Offenbach: Barcarolla. Eneklí: Kovács Médi és Bódy László. 5. Klasszikus táncok: Berger Erzsike. 6. Az ökör, parasztkomédia. Előadóják: Halassy Mariska, László Gyula, Szilas Magda, Lichtmann Imre és Bódy László. — Műsor után tánc reggeliz.

Szabó János

uri divat és egyenruha szabóságában készűnek a legdivatosabb férfi ruhák a lehető legjutányosabb áron.

Ref. bérpalota, a Nagytemplommal szemben

Amikor Szabó Dezső Baltazár püspöknél akart jelentkezni és a papi pályára lépni.

A regényhős feltámad. :: Szabó Jenő református lelkész könyvében válaszol öccsének, Szabó Dezsőnek.

Nem volt titok jóformán senki előtt sem, hogy a nagytehetségű, de temperamentumában túltengő és virtusaiban szeszélyes Szabó Dezső nagy regényének, az *Elsodort falu*-nak szereplőit legközelebbi rokonai és barátai közül választotta s dacára annak, hogy a legtöbbjéről kegye letlen és kíméletlen portré rajzolt, még a neveiket is alig változtatta meg. Szabó Dezső ezzel a regényével, mint egy hatalmas gesztussal, elakarta magát szakítani a családjától és utána, amikor legjobban ment sora, még anyjának segélykérő levelére sem válaszolt.

Büntetlenül nem lehet azonban az életben bűnöket elkövetni. És ime az *Elsodort falu* főhőse, Farozádi Jenő, mint egy sirba kényszerített martír szétveti a rágalom és befekéltetés édes testvéröccse Kovácsolta kóporsóját és szót kér ugyanazelőtt a nyilvánosság előtt, mely az *Elsodort falu* oly lázas érdeklődéssel olvasta. Szabó Jenő kézdívásárhelyi nyugalmazott református lelkész, a kinek az utolsó évben két kis verses kötete is elismerést szerzett nevének az erdélyi könyvpiacra, most Budapesten közzéteszi válaszát és egy izgalmas, de végtelenül szomorú testvérpárba fog lefolyni a fórumon.

Szabó Dezső hátyjának készülő könyvéből közlünk most részletet. — Bevezetőjében Szabó Jenő így aposztrofálja öccsét:

„Körülfantom az országot.”

Emlékezzél csak öccém! Külföldről való visszaérkezésed után Székeshérvárra neveztek ki. Valami különös szeszélye az életnek, hogy téged, aki — nem tudom hol és mi esoda okoknál fogva — elteseredett és a szivtelenségig kegyetlen antiszemita elveket szivtál magadba, majdnem minden újabb kinevezésnél olyan helyre vezetett, ahol a lakosság számarányában a szidóság meglehetősen nagy részt tett ki. Székeshérvárról Nagyváradra, Nagyváradról Székelyudvarhelyre, Székelyudvarhelyről Sümegre és Sümegről Ungvárra kellett gyors egymásutánban vándorolnod. Jellemző könnyűvérű életfelfogásodra, hogy mikor 1916-ban utoljára nálam jártál s én azt kérdeztem tőled, mi csoda célja lehet olyan élelnek, amit összeférhetelenség miatt örökös bolyongásban töltesz el? — kedélyes hangon válaszoltad: „Hát tudod, lassankint körülfantom az egész országot!”

Valamikor pedig nem ilyen voltál te!

Ekkor először vágott a szivembe az a sajátos léhaság, amivel te a szörnyű komoly élelét nézte. Ennek a léhaságnak nyoma sem volt benned addig, amíg csak a magyar levegőt szivtad.

A szertelenségről.

Hol, mikor szerezted ezt a különös vonást? Egész ifjúságod ideje alatt mindig azt hallottam feleled, hogy nem vagy mulatós, nem vagy dohányos, nem vagy kártyás. Akiben ekkora mértéke volt az önmegtartóztatásnak, hogy nem volt ereje az élel nagyobb dolgaiban is? Hogyan lehetett jőzan fővel Székelyudvarhelyen a felolvasó püspök orra elől legénykedésből kiinni a pohár vizet és a

nyitott ablak előtt elhaladó püspök fölébe hogyan lehetett jőzan ésszel a legszebb kálvinista egyházi éneket csárdás tempóra belekurjantani?!

És hogyan lehetett később, a már nem is nagyon ifju korban, az éretted örökké remegő, szegény öreg édesanyádnak, a tisztos, ősz özvegy-asszonynak, egy rossz tréfa kedéért jőzan fővel így cimezni a levelet: „Mille Mari kisasszonyok,?!“

Ateizmusáról.

Te az erdélyi magyar kálvinista fiu, aki velem egy tűzhely szellemében, ugyanazon predesztinációs hitben nevelkedtél, a par excellence katolikus Franciaországból valami sa-jáságos, hetykélkedő ateizmust hoztál magaddal, mit nem mulasztottál el egyetlen alkalommal sem cinikus fitogtatással hangoztatni.

Ne érts félre öccém! Nem a pap beszél most belőlem. Mert pap vagyok bár, aki dogmás hagyományok szellemében nyertem kiképzéteemet, még sem vagyok elfogult. Ha e tudás nevében megtagadtad azt, kinek nevében a tudásodat megszerzedt s ez a meggyőződésed leginkább tud neked az élel nehéző próbái között megnyugvást adni, ám lásd! Ez a te dolgod. De a tömegek tradíciós, megnyugvást és vigaszt adó hitével szemben miért tűntesz velet? Mikor egy izben társalgás közben az Isten neve tőtenetesen előfordult: cinikus (!) szellemekedéssel kérdezed: Isten, ki az az ur, az a pincér, aki éppen most ment ki innen?

1916-ban, mikor nálam voltál és a te sorod volt éppen a beszélgetés szőnyegén, egyszerre váratlanul ezt mondtad: „Ha a tanárkodásom tíz évét betöltöttem, elmegyek Debreczenbe, jelentkezem Baltazár püspöknél s állépek a papi pályára. Mert érzem, hogy rendkívüli elhívatásom van az elhítelelre.“ Mire én azt a kérdést kockáztattam meg: — Hát azt hiszed, hogy a templomi szőszékből el lehet valami olyant hitetni, amit az ember maga sem hisz? Ez a nyilatkozatod is csak azt árula el, hogy nálad ez ateizmus csak átvett divatos szólam, mer ateista meggyőződéssel csak nem juttott volna szedbe Isten szolgájává készüldönni?

Ez alkalommal csak egyelen rövid napot töltöttél nálam, az akkor már súlyos betegséged miatt nyugalomba vonult s hihetetlen megélelhetési viszonyokkal küzdő pap bátyáduál.

Hozzám akkor éppen idősebbik nő véredtől érkeztél, akinek egyszerű falusi otthonát bucsuzás nélkül hagytad oda pár heti nyári ott tartózkodás után. Mondanom sem kell, — hiszen te azt legjobban tudod — hogy ez az asszony testvérünk is, mint bámanyikünk, meleg szeretettel fogadott s minden egyéni foglalkozása mellett is mindent igyekezett megtenni, hogy náluk jól érezd magadat. Milyen sajátos módját találtad te ki annak, hogy erről a testvéri szivességről megemlékezzél. Elsodort faludnak egyik legvisszatá-szítottabb nőalakja Kunczné, a legvértelenebb önzés, az engesztelődést ismerni nem akaró gyűlölködésnek valami olyan, minden nőiségről megfelekedező démoni alakja, valami olyan förtelmes nőstény tigris, akiehez foghtót, ha föl is tud mutatni a való élel, az csak a társadalmi élel határain kívül kereshető.

NAPI STRÓFÁK.

Köztisztviselők dala.

Szomorú a nyárfa erdő...
De én sokkal szomorubb:
Gyomrom, mint egy konkóv lence,
Vagy annál is homorubb.
A kabátom, volt már samoking,
Volt már szakett s most zakó,
Hajdanában volt lovam is:
Most csak arcom a „fakó.“
Kebtem s zsebem nem dagasztja
Semmi hév, vagy — emezt tárcsa
Nem hevölök s összvagynomom
Egy tavalyi krumpli bárca.
Gégém belül nem bor-rosta,
Viszont kívül szín borosta,
Egy pár cipóm, mint a rosta,
Pléh tányérom csupa rozsdá.
Mit mondjak még, száz szómak is
Egy a vége és nem kettő
Éhen halnék, desnem tudom:
Van-e díjmentes — temető.

Skiz.

— Vidékre vitték a fiatal betörőt. A 19 éves betörő ügyében folytatott nyomozás során a rendőrség szerdán megállapította, hogy az illető valódi neve Kovács Sándor, aki egy csizmadia mester gyermeke. Korán árvaságra jutott s mint lelelc gyermek nőtt fel. Egy izben már büntetve volt. Furi faragott szabad óráiban s nagy élvezettel olvastatta a detektív regényeket. Megállapította a rendőrség azt is, hogy az első betörést tavaly nyáron követte el s így jött sorba a többi betörése. Tegnap a rendőrség kivittette azokra a helyekre, ahol megfordult, a vidéki nyomozás befejezte után visszahozták Debreczenbe és itt átadják a kir. ügyészségnek.

— Vigszinház — A dzsungelfia — péntek.

— Amerikai párbaj áldozata. Budapesiről jelentik: Fábian István 23 éves jegyző revolverrel szíven lölte magát és meghalt. Az öngyilkosnál egy Mariskához címzett levelet találtak, amelyben az öngyilkos azt írja, hogy amerikai párbaj áldozata lett. Ezt írja többek közt: Meg kell tenni azt, ami nem más, mint amerikai párbaj. Mint a rendőri nyomozás megállapította, délelőtt nővéreinek Orsó Imrénének levelet írt és közölte vele, hogy öngyilkos lesz. Ebben a levélben azt írja, hogy öngyilkosságának okát a Tököly-u. 101. sz. házban lakó Mariska tudja megmondani. A rendőrség intézkedett a leány kihallgatása iránt. Fábian holttestét a törvénytisztítók orvostani intézetbe szállították.

— Tarran — Vigszinház — péntek.

— A Margit fürdő teljes üzemen nyitva van. Kedvezményes fürdőjegyek kaphatók.

Csak szombaton és vasárnapon
NYITVA
5
reggel 5 óráig
a Modern Cabaré

Vidékiek találkozó helye.

Négyfogásból álló elsőrendű menü ebéd 12000 K
vacsora, kétfogás 15000 K

Albert Belvárosi Éttermében.

Abonensek felvétetnek. Köztisztviselőknek és a nemzeti hadsereg tisztikarának árendmenny!

SOÓS ANDRÁS URISZABÓ
a volt Soós és Társai cég vezetője
ÚJ ÜZLETÉT
a Kereskedelmi és Iparkamara épületében, Verbőczy-u. 2., nyitotta meg.



A Dobó Katica leánytörzs disztáborozása.

A Tisza István tudomány egyetem orvoskarán működő Csaba Bajtársi Egyesület Dobó Katica leánytörzse szerdán este a Bika-szálló kistermében tartotta első disztáborozását. A disztáborozás nagyon jól sikerült s azon nemcsak a törzs tagjai de számos orvosnő is megjelent.

A táborozás megkezdése előtt érkezett meg dr. Bodnár József és dr. Wodeczky tanár, dr. Préninger Tamás, dr. Sággy Ferenc, dr. Oláh Dániel tanársegédek, akiket Csák Judit törzsfő üdvözölt. Pontban fél 10 órakor bajtársak és bajtársnők sarkában asztalokhoz ültek s kezdetét vette a táborozás.

Csák Judit rövid megnyitással üdvözölte a megjelenteket, majd Ferenczy Jolán orvosnő által előadott értekezés felolvasását tartott „Nők az egyetemen” címmel. Nagy sikere volt. Szányi Vilma monológját esztelen tetszéssel fogadták, nemkülönben Sztareczky Gabriella és Kövér Julia által előadott melodramát is. A táborozásnak kétségkívül brilliáns száma volt a Vén cigány című dal, melyet Morvay Stefike és Mandula Margitka adtak elő. Tombolóan tüntették mellettük a közönség Balogh Flórika huszártánca tetszést, míg Balogh Klári a magyar nótáival aratott szép sikert.

Táborozás után a Szeffe zenekara Kiss Endre primás vezetésével csárdásra gyújtott s táncoltak a darvak, a levek és a nagy és díszes közönség csak hálal felé kezdett oszladozni egy szép estély feledhetetlenül kedves szép emlékeivel.

— Akik még a munkásokat is meglopják. A múlt év decemberében történt, hogy Békési József, Vida Mihály és Joga Ferenc, valamennyien gyanús ekzsztenciájú egyének, a pályaudvar melletti barakkba, míg a munkások kötelességük teljesítése miatt távol voltak otthonuktól, beörtek s onnan minden elemelhető ingóságot mintegy 200 ezer korona értékben jogtalanul elvittek. Az ügyészség lépés miatt emelt vádat ellenük. Ügyüket ma tárgyalta a debreceni törvényszék dr. Koháry József elnöke alatt álló büntető tanácsa. A vádlottak valamennyien bevallották a terükre rótt bűncselekményeket, a kihallgatott tanúk is valamennyien terhelően vallottak. A bíróság büntetésnek mondta ki őket és Békési József, Vida Mihály vádlottakat 8 havi, Joga Ferencet 10 havi börtön büntetéssel sújtotta. Faragó Péterné, ki ellen orgazdaság miatt emelt vádat a kir. ügyész a bíróság felmentette.

„Antisano!” izzadás ellen.

Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkezeket, mindenféle ruhákat minden színre, gyors-expresz munkák kivánt időre. Hungária Kelmefestő Vegyész-títő Gőzműsor Vállalat Debreczen Péterfia 4. Tulajd. Libándy Andor. Szakképzett vasalóanyagok felvételnek

Holló János debreczeni szocialista párttitkár az emigráció likvidálásának egyik intézője.

Ismertette a Debreczen azt az igazságügyi miniszteri rendelkezést, melynek értelmében a forradalmi emigráció az azon tagjai, akikről feltehető, hogy a bolsevista diktatúrát csak kényszerből, vagy fertőző környezetük hatása alatt szolgálták s akik külföldi tartózkodásuk alatt nemzetellenes cselekedeteket nem követtek el, az elfogatás veszélye nélkül hazatérhetnek és szabadlábban várhatják be ügyük megvizsgálását.

Az emigráció illetén való részleges likvidálásának munkájába részt vesz a magyarországi szociáldemokrata párt is, melynek meghívottai most felkeresik a külföldi emigráns gőcpontokat, hogy párthívőiket hazasegítsék.

Mint értesítünk, most utazott el

az egyik ilyen szocialista küldöttség Belgrádba, hogy a jugoszláv területen élő emigránsok közül hazajuttassák azokat, akiknek erre az igazságügyi miniszteri intézkedés módot nyújt. A Belgrádba utazó bizottság Györki Imre és Propper Sándor nemzetgyűlési képviselőkből, továbbá Holló Jánosból, a debreceni szociáldemokrata párt titkárából áll. A megbízottak feladata lesz megállapítani, hogy kik esnek a likvidációs rendelkezés hatálya alá, továbbá a hazatérők számára a külföldi magyar követségektől bizonyítványt kérni arra vonatkozólag, hogy a hazatérőnek az emigrációban töltött ideje garancia-e a nemzetiség és az állami rendszempontjából.

B. B.

Véres összeütközés Zsolnán sztrájkolók és csendőrök között.

Kassáról jelentik: A zsolnai posztógyárban hosszabb idő óta sztrájk folyik, amely eddig élesebb összeütközésre nem adott okot a sztrájkolók és a hatóságok között. Tegnap azonban egy félreértésből kifolyólag véres összeütközés támadt a sztrájkoló munkások és a csendőrök közt. Tegnap ugyanis egy vagonot akartak a posztógyárba bevinni. A sztrájkoló munkások azonban ennek ellenálltak, mert azt hitték, hogy a vagonban sztrájkoló munkásokat akarják a gyárba becsémpészni. A vas-

utasok hiába csitították a sztrájkolókat, ezek mind hangosabbak lettek és olyan veszedelmes helyzetet teremtettek, hogy a vasutasok csendőröket hívtak. A helyszínre érkező csendőröket a sztrájkolók, különösen a nők, szitkokkal és kövekkel fogadták. Amikor a csendőrök ama felhívásának, hogy oszoljanak szét, nem akartak engedelmessé válni, a csendőrök fegyverhez nyultak. — A sortűznek két asszony esett áldozatul. Erre a tiltatók szétoszlottak. A vagon beszállították a gyárba.

Magyargyalázás, hamistanuzás. Késő bánta meg elhamarkodott kijelentéseit.

Weisz Adolf, debreceni kereskedő 1923 októberében a Nagy Márton vendéglőjében iszogatott többet magával. A társaság hangulata, nemkülönben Weisz Adolf egyéni felfogása szöges ellentétben állott a társadalom hatályosabb védelméről szóló törvénnyel s Weisz ur ennek szava megvitatása nélkül, több ízben és ismételve kifejezést is adott.

A korezmában több katona is volt jelen, akiknek egyike azonnal jelentést tett a legközelebbi őrszemnek.

A mai főtárgyaláson Weisz Adolf tagadta, hogy használta volna a vád tárgyává tett kifejezéseket. — Azt mondta, hogy a szájából elhangzó gyalázkodó kifejezések saját magára és egy Vágó nevezetű társára vonatkoztak.

Az eskü alatt kiballgatott tanúk azonban rábizonyították, hogy gyalázkodó kifejezései az egész magyarság ellen irányultak. Weisz részességével is próbált enyhíteni a büntetett bíró mérlegelésénél, de a tanúvallomások egybehangzóan a mellett szeltek, hogy Weisz egyáltalában nem volt ittas állapotban.

Kisült a tárgyalás során, hogy Weisz nagyon is tudta, mit beszél, mert mikor a korezmárosné felszólította a gyalázkodás abbahagyására

rá rögtön a bíróságra gondolt és Nagy Mártonét már akkor hamis tanúzsra akarta rábírní. Természetesen a magyar érzelmű, tisztességes vendéglősné nem volt ilyesmire kapható.

E monstrumok alapján az ügyész hamis tanúzásra való rábíráz miatt is vádat emelt ellene. A bíróság ez utóbbi bűnügyet elkülönítette; majd csak később fog főtárgyalást kitűzni benne.

A gyalázkodás miatt 8 napi fegyházbüntetéssel sújtotta. Az ítélet ellen ugy az ügyész, mint a vádlott fellebbezést jelentettek be.

Saját kezítéssel

FEHÉRNEMŰEK

készíten és méret szerint

BERMANN ÉS FRIEDMANN

Piac-utca 10. sz. Bikkával szemben.

LEGSZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUNA SZÖVETEK

csak

FELDHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Sport

Országos atletikai versenyt

rendez május 25-én délután 3 órai kezdettel a MOVE debreceni Sportegylet a nagyerdei sporttelepen. Sényior versenyszámok: 100, 400, 1500 és 5000 méteres síkfutás, 10x10 méteres staféta futás a MOVE vándordíjáért, magas, távol és rúgrás, diskos és gerelyvetés.

Ifjúsági számok.

200 és 1000 méteres síkfutás, távolugrás, súlydobás. Nevezési határnap május 19-ikén 18 óra. Nevezések és nevezési díjak dr. Nánassy Zoltán kerületi előadó címére Kálvin tér 15. küldendők. Díjazás: minden versenyszám győztesse a MOVE DSE ezüstözött nagy bronz, második helyezettei nagy bronz, harmadik helyezettei kis bronz érmét nyerik, sőt 9 induló esetén a negyedik helyezettek is díjazatnak.

Az atletikai tréningek

jövőben kedden és csütörtökön délután fél hat órától és vasárnap délelőtti 10 órától tartanak még a kerületi tréner vezetése alatt, a nagyerdei sporttelepen.

A kerületi tanácsülés

ma délután 5 órakor lesz a Gambinus különtermében. Az ülés igen viharosnak ígérkezik, különösen a válogatott mérkőzés ügye s az elszámolás kérdése fog nagyobb hullámokat vetni. Káldy Zsigmond az ellenzék élén teszi szavá az összes hibákat és sérelmeket.

Fegyelmi bizottság

tegnap esti ülésén tárgyalta a Lipcsey József DEAC játékos fegyelmi ügyét, akit a DTE-DEAC mérkőzésen állított ki a bíró. A bizottság 1 hétre tiltotta el Lipcseyt a nyilvános szerepléstől április 30-tól, május 7-ig.

Vívóverseny.

Budapest, május 7. A Wesselyi Vívó Klub május 7-én tartotta kard előversenyét. A döntőbe kerültek Berthy László 8 győzelemmel, Uhlarik Jenő 7 győzelemmel, Garai János 5 győzelemmel, Parrag Béla 5 győzelemmel. Kiestek Apáthi, Mézáros, Széchy, Halasi és Nagy. A verseny kellemetlen szenzációja Halassy kiesése volt.

Legszebb kalapok Frank Edénél.

ELADÓ
keveset használt hat üléses, negyven lóerős, Puch-féle

TURA-AUTOMOBIL

és egy csukott károszéria.

Bővebb felvilágosításra szolgál Bárány Miklós, Debreczen, Vármegyeháza.

MÁJUS BÁL

A BIKÁ DISZTEREMBEN

MÁJUS 10-ÉN ESTE 9-KOR

Szenzációs műsor keretében fellépnek:

Halassy Mariska,

László Gyula,

Rajz Ferenc,

Vétes Lajos

Műsor után tánc reggelig!

Jegyek ACZEL H. könyvkereskedésében.

Közgazdaság

Megnyugodott a tőzsde.

Annak ellenére, hogy a mai üzleti kezdés még alacsony kurzusok voltak felszínén, valamint Bécsből is kedvezőtlen hírek jöttek, ma végre mégis megjavult a tőzsde. Ennek a változásnak oka egyrészt az, hogy a bankok intervenciói vásárlásokba kezdtek, másrészt a kontinensin is fedezésekhez fogott. Ez aztán megállította a lanyha tendenciát. Mind kevesebb áru jelentkezett és később Bécsből is szilárdság hírel érkeztek. Ennek hatására a papírok igen gyorsan behozták veszteségeiket sőt a legtöbb érték nyereségre is tett szert.

Közpénzt óriási tételekben kínálják $\frac{3}{4}$ -1 százalékkal, de kevés igénylő akad. Záratkor a hangulat nyugodt, a vétel túlsúlyban van. Üzlet azonban nem sok.

Az utótőzsde.

A tőzsdeidő alatti elért nyereségek nem maradtak meg, ennek ellenére a piac élénk forgalmu maradt és kötések is elég gyakoriak voltak, különösen az arbitrázs piac volt élénk.

Hellpénzt $\frac{3}{4}$ - $\frac{7}{8}$ százalékgig lehetett kapni.

Keresk. bank 1270-85, Olasz 21,

Amerikai 9.5, Ugyar hitel 588-91, O. hitel 208-9, P. Hazai 3850-950, Egy. főv. 158-165, Kőszén 3200-25, Salgó 607-10, Rima 109, Bors. misk. 125, Hung. malom 90, Násici 2250, Ofa 515, Baróti 7, Karton 70, Danubius 3200-50, Nova 160-1, Fegyver 1000-30, Ganz vill. 1500-25, Hung. mű 220, Beocsini 900, Szászvári 380, Urikányi 1010, Shlk. 72, Wörner 27, Danica 128, Klein 7, Cukor 2670-750.

Nemesfémpiac.

20 koronás magyar arany 370-375, 1 koronás ezüst 6.3-6.8, 1 forintos ezüst 16.5-17, 5 koronás ezüst 32-33.5.

Nem jegyzet értékek.

Böhm hordó 6, Kéve 1500, Mobil bank 5000-5500.

Zürichi zárlat.

Berlin 183, Holland 210 fél, Newyork 561 fél, London 2467, Páris 3650, Milánó 2525, Prága 1647 fél, Budapest 65, Belgrád 700, Bukarest 290, Bécs 79.15, Szófia 410.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat barátságos volt. A buza 2500 koronával drágult. A rozs ára 7500 koronával emelkedett, más cikkek

ben lényeges változás nem állott be.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 330-35, egyéb 325-30, 79 kilós tiszavideki 327 fél-42 fél, egyéb 322 fél-37 fél, rozs 300-305, korpa 225-30, egyébek változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyitvasári maradvány 130, érkezett 350, eladatott 120. - Árak: Könnyű 28-25500, nehéz 26-27500. Zártvasári maradvány nem volt. Erkezett 68, eladatott 28. Árak a fentiek.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	85150 K	87450 K
Angol font	373700 K	383700 K
Hollandi forint	31900 K	32800 K
Francia frank	5530 K	5690 K
Svájci frank	16170 K	15570 K
Léva	620 K	640 K
Cseh korona	2495 K	2565 K
Lei	435 K	455 K
Lira	3830 K	3950 K
Dinár	1060 K	1090 K
100 n. márka	- fill.	- fill.
Lengyel márka	12005	12325
Osztrák korona	-	-
Napoleonarany	302400 pénz.	-

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona egyenlő 126 papirkoronával.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

Külföldi felelős: Frank Edenél.

NYILTTÉR

E rovatban közöltetésünk vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Tisztelettel közöljük a nagyjedmi közönséggel és k. vendégeinkkel, hogy május 3-tól az összes személyzettel a Margit fürdőből az Arany Bika fürdő- és kádfürdőbe jöttünk át, kérjük további szives látogatásukat.

Gödényi testvérek.

A „Debreczen” 789. telefon száma:

Elsőrendű bevásárlási tőzsde

fűszer bor és csemege

árukban nagyban és kicsinyben

Kontsek Géza

Debrecen, Kossuth-utca.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 május 7-én.

Bankok:	Pesti Vkt.	Transdan.	Kühne	Láng	Lipták	MAG	Magyar-acél	Belga fém	Méreggyár	Motorgyár	Olomáru	Chaudoir	Vegyipar	Vagongyár	Palágyi	Rex hajó	Rima	Roessemann	Rothmüller	Schlick	Schuller	Teudloff	Unitas-autó	Vulkan	Wörner	Mechanikai	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.	Papír	Felten	Győri bór	Hangya	Kábel	Királyautó	Óstermelő	Gummi	Német mezőg.	Vasutforg.	Interrexim	Star	Telefon	Turul cipő	Unio	Szolnoki	Pálfalvai	Faipari vállalatok:	Mercuria	Cserző	Dunaharaszti	Egyesült fa	Fornir	Guttman	Hazai fa	Honi fa	Kőrösbányai	Kronberger	Lignum	Hitefa	Amerikai	Erdő	Magyar Lloyd	Malomsoky	Nemzeti fa	Lichtig	Ofa	Rézbányai	Slavonia	Thék	Násici	Viktória b.	Zabolai	Zentai	Erdőbirt.	Közlekedési vállalatok:	Adria	Közuti	Városi	BUR	Déli vasut	MFTS	Levante	Miskolci	Nova	Államvasut	Trósz
Angol-magy. 55 61 56	205 240 230	55 62 60	45 50 49	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Baróti 7 8 7	48 53 50	30 34 32	- - 750	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82				
Bosny. agr. 60 68 65	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Részvénytárs 190 205 202	40 53 50	170 192 190	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Iparbank 8 9 8	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Temesi szesz 170 192 190	40 53 50	27 30 30	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Fabank 6 6 6	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Fővárosi sör 27 30 30	40 53 50	150 164 156	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Földhitelbank 305 350 335	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Győri sör - - -	40 53 50	170 200 200	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Hazai 215 240 226	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Keglevich 16 17 16	40 53 50	170 200 200	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Hermes 43 49 49	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 140	22 24 22	30 35 30	20 23 22	140 165 140	25 27 26	70 80 76	7 7 7	6 8 8	110 115 112	77 83 81	15 16 14	70 78 71	50 53 53	- - 90	- - -	90 140 95	24 28 27	Király sör 63 65 63	40 53 50	170 200 200	21 22 21	31 32 31	- - -	4 5 5	250 280 265	355 405 360	320 345 330	170 200 200	26 27 76	27 28 27	150 172 152	- - -	28 34 33	7 9 -	27 29 29	6 7 5	- - 7	25 30 28	18 20 19	400 420 425	145 165 165	9 10 10	50 65 63	16 17 17	65 85 80	28 31 30	- - 16	7 8 8	75 80 75	9 11 9	470 490 485	6 6 6	496 540 525	130 135 136	90 96 98	80 - 80	2050 2275 2175	7 7 7	120 136 125	- - 175	30 32 31	1600 - 1000	36 39 37	45 49 46	25 - 25	68 72 71	300 325 308	220 245 230	- - -	160 168 161	570 595 590	80 82 82						
Hungária - - -	225 260 256	225 260 256	145 158 157	11 13 11	35 41 40	235 245 245	140 - 14																																																																														

Dacára a lakások korona emelkedésének, árainkat nem emeljük, továbbra is megkötjük!

Vágja ki! Tegye el! Őrizze meg!

Ha ezt a hirdetést felmutatja

15%

kedvezményben részesül a:

HAJDUSÁGI FÉRFIRUKA ÁRUHÁZBAN

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi és fiúfelöltők a legújabb divat szerint.

Sport nadrágok Csikos nadrágok Gyermek ruhák

Mérték utáni rendelésekre dus választék divatos újdonságokban.

Piac-utca 67. sz.

Férfi és Női

rézzlejtetés mellett készítenek öltönyt és kosztümöt.

TEGDES J.

női és férfi szabó Péterfia-u. 42. sz.

„PARFUMERIE ILONA“

szENT-ANNA-U. 1.

Bel és külföldi

illatszerek

szappanok

puderek

legolcsóbb beszerzési forrása.

KÜLÖN MANICÜR!

KLEIN MÓR

bádogos és palafedő mester

Széchenyi utca 50

Gazdálkodóknak alkalmas

Beköltözhető 5 kisebb szoba, konyha, nagy pince, csinos kert, kamarák, 238 öles nagy telek. Istállóval való helyiség van. Villany bevezetve, cserépkályhák. Végső ár 3 vagon buza. o o o Timár-utca 11. szám. o o o

HÁZ ELADÓ

MOSOTT

RONGYOT

VESZÜNK, VARGA UTCA 5. NYOMDA.

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalat

Debreczen, Ferencz József-ut 68. sz.

A debreceni Faipar RT elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreceni Gőzfűrés és Faárugyár RT hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debreczen város területén.

Állandó butorkiállítás: ebédlő, háló, uriszoba és leányzóba berendezésekből, ugyiszintén nagyválaszték konyha butorokban is!

ÖNMAGÁNAK KÖSZÖNETI

azt az előnyt, amelyet elér akkor, ha a

„TISZÁNTULI HIRLAP“

nyomdavállalatnál, **Debreczen, Varga-utca 5.** készítetteti el és szerzi be **nyomatványsszükségletér.**

A próhirtetését délután 5 órakor egész Debreczenben olvassák, ha déli 12 óráig feladja a „TISZÁNTULI HIRLAP“ kiadóhivatalánál Debreczen, Varga-utca 5. Telefon: 7-88.

Hirdessen nálunk és cége nemcsak Debreczenben, hanem a Tiszántul nagyrészen is 24 óra alatt ismertté válik. Telefon: 7-89.

Jégek ellen

legelőnyösebb feltételek mellett biztosíthat a

Gazdák Biztosító Szövetkezeténél

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 26. SZ. (VÁROSI BÉRPALOTA.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

ELSŐRENDÜ kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek raktáron.

NŐI KALAPOKAT leggyorsabban tisztavasal alakít, a „Turul“ Piac-u. 32. Tisztviselőknél 10 százalék engedmény.

BOCZONÁDI MÉHÉSZETI CIKKER

eladása **BAKOS vasúzetében** CSAPO-utca 88. sz. Telefon 6-20.

CSERÉPKÁLYHÁK, melegítő fülkénye, 650,000 és 550,000 korona. Timár-utca 11. MAJOLIKA mosdó készlet jutányosan eladó Libakert, Viola-u. 22.

ÖLMOT veszünk bármily mennyiségben Varga-u. 5. Nyomda.

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban **VESEK.**

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. 1-ső em.

ÜGYES fiu, tanulóknak felvetik lapunk nyomdájában Varga utca 5. szám.

HARISNYASTOPPOLAST elváltalak. Libakert, Viola utca 22.

Olcsó ÁRUSÍTÁS e héten szappan és piperecikkekben

Forgalmi Illatszertár Piac-u. 21.

EVŐESZKÖZ, gyönyörű hatszemélyes, tokban, kávészerviz eladó. Károly Ferenc-ut 8/B. Délutánonként.

ZÓNABÉLYEGEK sorozatok és egyes értékek eladók. Károly Ferenc-ut 8/B. Délutánonként.

Megérkeztek

a *fiu apacs* és *trico ingek*, *gyermek zoknik*

Bagi és Petrik

röfös és rövidáru üzletében SZENT ANNA-UTCZA 5.

Szabókellékek és rövidáruk állandóan olcsó árban.

Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísélni.

ROSSZ

gazdasági viszonyok között élőknek fontos tudnia, hogy

- 1 Horgolt selyem nyakkendő . . . 18,000
- 1 Ajouras vászon női ing . . . 45,000
- 1 Férfi alsó nadrág . . . 47,000
- 1 Fehér vászon zsebkendő . . . 7,500
- 1 méter 120 cm széles gyapju schewiott . . . 55,000
- 1 pár jó fekete női harisnya . . . 12,000
- 1 pár férfi kötötti zokni . . . 7,900
- 1 m mosott madapolán sifon . . . 19,800
- Go'dberger voile maradékok . . . 20,000
- 1 drb 2 galléros angol sephir ing sima . . . 79,000
- 1 drb pohárkendő . . . 12,000
- 1 Pique elejű férfi ing . . . 95,000
- 1 Damaszt törülköző . . . 25,000
- 1 m angol férfi öltöny kelme . . . 135,000

Liberthy óriási választékban.

Brüll Ernő

Debreczen, a Városházával szemben, Kis Debreczen épület Cégre tessék figyelni!